

构建老年友好人民城市 上海“敬老月”10月启动

补贴适老产品 打造“不老传说”

本报讯(记者 李一能)记者从市民政局获悉,2024年上海“敬老月”系列活动将于10月举办。今年“敬老月”以“乐享乐龄,构建老年友好人民城市”为主题,在整个10月份开展形式多样的活动。

据了解,今年“敬老月”系列活动包括2个重点项目、2个主题活动、6个“不老传说”系列活动、16个区系列活动以及多个社会力量开展的活动。

2个重点项目,一是“久久关爱”探访活动,通过动员各界力量,为老年人送温暖、解难题、办实事;二是举办“久久活力”文艺晚会,主题为“乐享乐龄 情暖重阳”,将于10月11日在东方卫视播出。

2个主题活动,包括“久久感恩”适老化产品消费活动,结合本市消费品以旧换新工作,实施适老化产品消费补贴;“久久贴心”为老服务系列市集,将于10月11日在静安区大宁公园举办,现场为老年人提供便民服务、专家义诊、反诈宣传、非遗体验、庆重阳文艺演出等,同时将在各区设立分会场。

6个“不老传说”系列活动,是今年“敬老月”一大特色,分别是“不老传说-颐”“不老传说-学”“不老传说-健”“不老传说-乐”“不老传说-游”和“不老传说-助”系列,涵盖养老服务、老年教育、健康促进、文化娱乐、旅游体验和法律援助等多个领域。比如,“颐”系列中有发

放养老机构体验券活动,老年朋友可以凭券到养老机构进行试住体验;“学”系列中有市教委举办的老年数字教育进社区活动;“健”系列中有“年轻老人”健康文体秀、健康烹饪秀、健康海派清口秀活动;“乐”系列中有老年文化艺术节获奖作品展演活动;“游”系列中有“金婚五十年 幸福海上游”金婚老人海上邮轮主题活动;“助”系列中有“点亮暖心灯 孝老圆心愿”助力100名困难退休职工圆心愿活动等。

“敬老月”期间,16个区也将开展形式多样的活动,如普陀区开展“独居老人的下午茶”活动,虹口区举办“银发生活节”,松江区举行重阳节佘山登高活动,崇明区开展“崇明山歌剧巡演”等,为老年人送关怀、送温暖、送服务。各企事业单位、志愿服务组织、社会组织和媒体也将结合实际,开展敬老助老惠老活动,形成全社会关爱老年人的氛围。如上海农商银行将在下设1000多个社区公益服务站推出敬老系列服务活动;蚂蚁集团将开展帮助老年人跨越数字鸿沟志愿服务活动;大润发各门店将于10月11日向70周岁以上市民发放重阳节礼包一份;宜家、好美家等企业拟在重阳节期间推出适老化样板间等。

市民可关注“上海民政”微信公众号和本市老龄工作微信公众号“乐龄慧”,或收听收看直通990广播,及时了解活动信息。



■ 开幕式上的《青春有我》校园体育文化串烧节目



■ 开幕式上的《青春有我》校园体育文化串烧节目

上海市学生运动会开幕 奥运冠军现场送上鼓励

本报讯(记者 陆梓华)跃青春、向未来,以青春之名,赴青春之约!2024上海市学生运动会昨天在上海财经大学开幕,副市长解冬宣布开幕。

上海市学生运动会是本市级别最高的学生综合性运动会,由市教委、市体育局共同举办。本届运动会设竞赛单元和活动单元,竞赛单元分高校组、中小学组及中职组三个组别,高校组设30个项目,中

小学组设36个项目,中职组设7个项目,各组别项目数量较上届均有所增加;活动单元在目前已有的阳光体育大联赛、活力校园主题活动基础上,新增学生体质健康专项赛、部分特色项目交流及校园体育文化论坛等。此外,为激励和动员学生广泛参赛,本届运动会还将加大宣传力度,吸引更多学生积极参与,预计参加相关赛事活动的学生人次将超过10万。

开幕式上,奥运冠军覃海洋和郭崎琪也来到现场,为学生运动员们献上祝福与鼓励。

各个学校携手带来《青春有我》校园体育文化串烧节目,包括建平中学的“热力篮球”,格致初级中学的“跃动排球”,梅陇中学、普陀区金沙江路小学的“活力足球”,浦东新区观澜小学、上海体育大学的“魅力武术”,上海体育大学、上海财经大学、宝山区淞谊实验学校、上海市教育学会宝山实验学校、宝山区高境科创实验小学、宝山区乐业小学的“花样跳绳”,行知中学附属宝山实验学校、嘉定区上海V15街舞团队的“炫动街舞”等。

真主党领导人死于以军空袭

黎巴嫩正在成为“另一个加沙”



据新华社报道,黎巴嫩真主党28日发表声明,证实真主党领导人纳斯鲁拉(见上图)在以色列27日的空袭中丧生。这是近几十年以来真主党遭受的最沉重打击。

以色列总理内塔尼亚胡在纳斯鲁拉死后首次发表视频讲话称,以色列不会停止军事行动,“在伊朗或中东,无以色列长臂不及之处”。

黎以冲突会有怎样的走向?更大规模的地区战争是否近在眼前?国际社会对此表示担忧,伊朗、伊拉克、土耳其、俄罗斯等国纷纷谴责以色列对黎军事行动。



■ 以军空袭黎巴嫩南郊 图 GJ

埋下更多仇恨

以军27日晚对位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊的真主党中央总部进行定点打击,纳斯鲁拉及真主党南部地区指挥官卡尔基等人遇袭身亡。以军称,真主党情报部门高级成员亚辛也被打死。7月底以来,已有多名真主党高级指挥官死于以军空袭。

内塔尼亚胡28日表示,“消灭纳斯鲁拉是实现我们既定目标的必要条件:让(以色列)北部居民安全返回家园,以及长期改变地区的力量平衡。”

在复旦大学中东研究中心主任

孙德刚看来,以色列清除纳斯鲁拉给真主党以沉重打击,短期内真主党的指挥系统、协调系统恐将陷入瘫痪,不过预计真主党将很快产生新的领导人。

1992年,时任真主党总书记穆萨维遭以色列暗杀,纳斯鲁拉随即接任总书记一职至今。在纳斯鲁拉领导下,真主党发展为黎巴嫩重要的政治和军事力量。

“暗杀、武力并不能解决以色列与真主党之间的矛盾,反而埋下更多仇恨的种子。”孙德刚指出,近年来以色列频频对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、黎巴嫩真主党、伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官以及

核物理学家实施暗杀与定点清除,“但是战术上的成功不代表战略上的胜利,以色列的安全环境不仅没有改善,反而更加恶化”。

新一轮巴以冲突爆发以来,以色列国内生产总值缩水,投资环境恶化,国家形象受损,在国际上更是备受孤立。孙德刚认为,这些都是以色列滥用武力的代价。而与此同时,真主党对以色列军事斗争的决心和意志不会因纳斯鲁拉的死亡而停止,“此次暗杀行动反而将激起真主党更加强烈的复仇意识”。

人道危机加剧

黎巴嫩公共卫生部28日说,以

色列当天对黎巴嫩多个地区的袭击造成33人丧生、195人受伤。而自去年10月以来,黎巴嫩真主党和以色列之间的冲突已在黎巴嫩造成1640人死亡、8408人受伤。此外,以军空袭造成的废墟下仍有伤亡和失踪人员。

不过,以色列并不打算收手。以色列政府认为,要想让以色列北部6万居民平安回家,就必须在黎巴嫩南部建立30公里左右的缓冲区,驱逐真主党武装。以色列军方发言人28日表示:“我们已准备好应对更广泛的局势升级,我们的部队处于高度戒备状态。”

孙德刚预计,以色列可能采取

空中打击方式将真主党逐出黎巴嫩南部地区,同时避免陷入黎巴嫩“泥潭”。若以色列在黎巴嫩发动地面进攻,不仅将侵犯黎巴嫩主权和领土完整,加剧人道主义危机,也将引起全球范围内的抵制和反对。

上万人死伤、数万人流离失所,黎巴嫩正在成为“另一个加沙”。美国、法国等12个国家及组织25日发表联合声明,呼吁黎以边境立即停火21天。

地区风险升级

中东地区更大范围的冲突是否正在逼近?

在孙德刚看来,以色列轰炸真主党总部、定点清除真主党领导人,将激起中东地区“抵抗阵线”的反抗,拉高反以与反美主义情绪,中东冲突潮可能进一步升级,黎巴嫩或将成为新的“火药桶”。

至于中东地区是否会爆发全面战争,孙德刚认为取决于伊朗的反应和美国的立场。“目前为止,伊朗通过代理人与以色列打持久战和消耗战,使以色列腹背受敌,多面作战,从战略攻势转向战略守势。”

美国总统拜登28日表示,美国完全支持以色列保护自己免受真主党、哈马斯、胡塞武装和其他受伊朗支持的武装组织侵害的权利。此前一天,以色列从美国得到87亿美元一揽子军事支持。伊朗最高领袖哈梅内伊则表示,以色列将为他们在黎巴嫩的行动“感到后悔”。

联合国秘书长古特雷斯28日通过发言人发表声明,对黎以冲突急剧升级深感担忧。他指出,这种暴力循环必须立即停止,黎以人民以及更广泛的地区都承受不起全面战争。 本报记者 王佳桦